

麥德姆颱風中央災害應變中心第3次工作會報紀錄

壹、時間：103年7月22日19時00分

貳、地點：中央災害應變中心

參、主持人：馬總統英九

記錄：陳毅修

肆、報告事項：略

伍、指揮官裁示：

根據氣象局報告，麥德姆颱風暴風圈已涵蓋臺灣東南部陸地，入夜後風雨將持續增強，請各單位務必提高警覺，以下幾點提示：

- 1、請情資研判組，氣象局及科技中心，密切掌控颱風發展及雨量變化，隨時提供正確之情資研判資料供地方政府應變中心決策參考。
- 2、請新聞發布組持續通知大眾傳播媒體，呼籲民眾避免前往海邊、水域從事觀浪或水上活動。請警政署與海巡署持續配合地方政府落實執行山區及海邊警戒區域之管制措施。
- 3、請經濟部針對已發布超大豪雨警戒之15縣(市)，協助地方政府加強淹水防範並積極調度抽水機因應。請農委會針對土石流潛勢溪流之保全戶，應視雨量狀況落實預防性疏散撤離工作。
- 4、請交通工程組嚴密監控山區道路狀況，視雨量隨時採取預警性管制作為。另有關道路通阻及臺鐵、高鐵

航空、船運等停駛及停飛訊息，請提早公告週知，以利民眾因應。

- 5、請內政部加強要求地方政府應落實災情查、通報工作，如有重大災害及人員傷亡情形應立即回報。針對地方政府申請支援事項，請各部會積極調度協助。

陸、總統提示：

- 一、中度颱風麥德姆是今年第1個侵襲臺灣的颱風，因為暴風半徑相當廣，目前全臺均已列入警戒區域，預估平地、山區總雨量可達500-1000mm，可能為北部及東北部山區帶來豪雨及各種災害，雖然目前風雨不大，各級政府機關及國人千萬不可掉以輕心，應儘快做好各項防災準備。
- 二、剛才聽了8個縣(市)的報告，顯示從5年前莫拉克風災後，所造成的災害，大家皆能夠提高警覺，尤其是「預防性撤離」敏感地區民眾工作，皆已提早進行且做得相當澈底，所以「預防性撤離」是減少災害最好的方法之一。
- 三、從今天入夜後至明日為風雨最強的時段，希望相關同仁能堅守崗位，剛才詢問結果，各縣(市)皆有得到軍方的支援，但還是希望各單位做好待命準備，萬一地方需要任何支援，我們能在最短時間提供。
- 四、目前尚未有大量降雨，因此土石流潛勢溪流警戒數量不多，但等風雨增強，可能有大量土石流潛勢溪流將達紅色或黃色警戒，希望眾人都能提高警覺。
- 五、目前有部分地方政府宣布明天停班停課，如確定停班停課，請民眾儘量避免外出，觀察歷次颱風，往往有民眾因外出而發生意外。
- 六、對於本年度第1個颱風，希望各位做好萬全準備，

千萬不能掉以輕心，以期防颱成功。